



"就是这个设备,让我们在英国第一次 成功开启了5G实时传播!"5月30日,61 岁的英国广播公司(BBC)记者罗里赛伦琼 斯在镜头前一脸兴奋。这天早上,英国广播 公司在其国内首次进行5G新闻直播,直播 前拍摄花絮时,特意将镜头对准了华为的设 备。当天,英国民众纷纷在社交网络上贴出 自己网速的截屏, 最快速度达到了 980Mbps.

这只是5G时代一次非常简单的应用。 当前,全球5G正在进入商用部署的关 键期,中国5G产业已具有竞争优势。6月6 日,工业和信息化部向中国电信、中国移动、 中国联通、中国广电发放了5G商用牌照。

这意味着,中国正式进入了5G商用 元年。

5G时代,该换手机了

5G 时代, 未来生活的场景可能是这 样——每天早上,你会被非常自然的方式叫 醒,窗帘自动打开,智能床垫统计了你一 夜的睡眠情况,洗脸池的水龙头温度调得 刚刚好,咖啡机冲好了一杯浓淡相宜的咖 啡,无人驾驶汽车已在你最常上车的位置等 候多时……这些科幻感十足的镜头,在5G 高速发展之下正逐渐接近现实。

许多人会问,到底什么是5G?

5G 是第五代移动通信网络的简称。不 少人对其认知停留在速度方面, 比如下载速 度更快,看视频更流畅。其实5G不仅带宽 大,而且延时低。以无人驾驶为例,如果系 统无法及时传达指令, 高速行驶的汽车就有 更高的事故风险。据专家测算, 无人驾驶刹 车智能控制反应距离, 4G下是1.4米, 5G 下是2.8厘米。

有专家打比方说,如果把2G、3G、4G 几代移动通信技术比作不断把路修宽,5G 则是利用技术在继续修宽高速路的同时,对 路进行规划,实现分流,提高利用效率。

如果说, 4G 时代推动着人与人的连 接,那么5G时代将实现人与物、物与物的 连接,一个真正的万物互联时代即将到来。

在中国许多地区,已经开始出现5G网 络。目前,有多个省份在各地开展5G试验 网,20多个省份成功拨打5G手机电话。在 今年央视春晚、全国两会等场合,都有5G 网络覆盖。当然,大范围甚至全国性的信号 覆盂,还需要时间。由试点到推厂,5G 的 普及是一个循序渐进的过程。

从用户角度说,要进入5G时代,必须 5G 手机依然可接收 4G 信号。但是不同于 物实验。这是世界首例5G远程外科手术。 3G到4G需要换卡,5G时代不换卡、不换 这为用户省去很多麻烦。

5G 折叠屏手机华为 Mate X。中兴、OPPO、 操作人体颅脑手术。 小米等手机厂商也纷纷推出了5G手机。

业务。"今年全国两会上,全国政协委员、到多地医疗会诊和手术指导。 中国联通研究院院长张云勇表示。

。中国电信集团科技创新部技术战略处处 难有了新的破解之道。 长曹磊表示: "从2G、3G、4G 历次技术更



6月6日上午,工信部正式发放5G商用牌照,标志着中国正式进入5G时代。作为全球 唯一能够提供端到端5G商用解决方案的通信企业,华为公司表示已为迎接中国的5G商 用做好了准备。

5月31日,在辽宁省沈阳市,第二届信息

这是浙江大学第二附属医院"多维度

头戴 VR 眼镜就可以无障碍看到实时全

景,全面掌握病人的急救情况,指导抢救

"5G的VR眼镜相当于专家的千里眼,

见场的医护人员,就相当于带了一个专家

5G 技术不仅能突破医疗限制, 更能打

"高山土豆为什么会比我们的土豆好

远隔数百公里的崇山之外,来自凉山彝

团。"浙江大学医学院附属第二医院急诊医

破教育壁垒,让山区学生跨越千里"走进"

吃?"5月31日,四川省成都市天府七中生

屏幕里的男孩立刻站起来给出了"环境"

上,一戴上VR眼镜感觉周围就变了一个世

"没想到生物课和科学探究课还能这样

工作的实施。

学科副主任医师李强说。

《植物的分类类群》课程。

"湿度"两个答案。

名校上同一节课。

化展示大会的参会人员在与机械手臂互动。

稳,心率75/分,血压110/65mmHg。"



6月3日,在北京西单,一名女 子从一块5G广告牌前走过。

单价降低需要一个过程。"

5G时代, 万物互联, 极低时延, 将为 个人生活和经济社会发展带来极大改变。中(5G 智慧急 救指挥中心"的远程 专家 会诊 国信息通信研究院的《5G产业经济贡献》 急救演练场景。5G技术,使得急救车上的 称,在经济社会直接贡献方面,预计 超声图像、监护图像和各类医疗数据能实 2020-2025年期间,中国5G商用直接带动 时传回急诊科抢救间,指挥中心里的专家 的经济总产出达10.6万亿元,就业贡献方 面, 预计到 2025年, 5G 将直接创造超过 300万个就业岗位。

5G商用给生活带来更多惊喜

1月18日,福建医科大学孟超肝胆医院和 换手机。因为 4G 手机接收不了 5G 信号, 北京301 医院成功实施了5G 远程外科手术动

两个月后,世界首例5G远程操作人体 号就可以体验到5G高速上网及语音业务, 开颅手术成功完成。位于北京的解放军总医 院第一医学中心与3000公里之外的解放军 中国手机厂商已经跃跃欲试,2月24日, 总医院海南医院神经外科合作,成功为一名 物教师程雅梅和学生正在进行着一堂主题为 华为在西班牙巴塞罗那正式发布全球首款 严重帕金森病患者顺利进行5G环境下远程

5月14日,华西医院同时与四川大学华 族自治州万达爱心学校的同学戴上 VR 头 "今年下半年5G手机会零星上市,大规 西医院龙泉医院、遂宁市中心医院连线,实 显,"进入"了天府七中课堂。老师通过 外供应超过1万个基站,且"版图"还在持 模的要等到明年,届时大家就可以真正享受 现多地联合远程会诊及实时纤维支气管镜手 "5G+VR"进行智慧教育远程同步教学,提 到高带宽、高质量、高体验、高智能的5G 术演示指导。这是国内首次将5G 网络运用 问正在听课的凉山学生,听到自己被点名,

从动物到人体,从两地到多地。随着 5G 资费问题也是人们关注的焦点之 5G 技术在医疗健康领域的不断尝试, 看病

"目前车内患者的情况怎么样?"头戴 VR 界,现在特别期待下一次课,不知道成都的 替来看,作为移动互联网基础的流量资费单。眼镜的医生看着眼前屏幕上的患者问道。屏。老师们又会给我们带来哪些有趣的知识 价下降是趋势,遵循的是规模经济规律,但 幕对面的医生回答:"目前患者生命体征平 呢?"刚上完课,昭觉县万达爱心学校学生

5G技术为异地学生搭建了互联互通桥 梁,真正实现了优质教育资源的共享。"在 未来,我们将通过5G云课堂,将我们分层 分类的课程资源,分享到更多贫困或是偏远 地方, 让更多的学生能够享受到优质的教育 资源,实现最精准的教育扶贫。"天府七中 校长陈刚在现场说道。

推动5G商用,发展5G产业,将给经济、 社会和人们的生产生活带来革命性变化,也 将成为推动智能社会发展的强大动力。而5G 带来的可能性,也让人们对未来充满想象。

中国5G将与世界分享

曾经, 3G时代, 中国移动通讯国际标 准跟跑世界,实现了从无到有的突破; 4G 时代,中国主导的国际标准首次成为主流, 与世界并跑从边缘到主流;5G时代,中国 在技术、标准、产业、应用方面呈引领态 势, 领跑世界由主流到主导。

5月22日,英国主要电信运营商之一 EE公司宣布,5月30日会首先在英国6个 主要城市开通5G服务,这也是英国首个正 式启用的5G服务。该公司重申,将继续在 其部分5G网络基础设施中采用华为设备。 除了EE,另一家英国运营商沃达丰已宣布 将从7月初开始,在伦敦等7个英国城市开 通5G服务,并且部分使用华为设备。

在西班牙,华为已与多家电信运营商签 署5G部署协议;在韩国,华为建立全球首 个开放式5G服务开发中心……

截至目前,在欧洲、中东、亚洲和美洲 已经有多个国家的企业与华为、中兴等中国 高科技企业签署了5G商用合作。

中国推进5G的过程,始终以开放的态 度与外界合作。2013年,中国成立了 IMT-2020 (5G) 推进组, 爱立信、诺基 亚、高通、英特尔、罗德与施瓦茨等多家知 名国外企业都是推进组成员单位。基于推进 组平台,国内外企业联合开展技术研究、技 术试验和产品测试验证, 共同制定技术规范 和测试规范,并积极参与测试。

通过全球系统设备、芯片、终端、测试 仪表等企业相互合作、共同促进, 再结合企 业自主创新,目前,中国5G开发进度居国 际领先水平,已建立竞争优势。

当前,全球5G正在进入商用部署的关 键期,全球产业界共同参与制定的5G统一 国际标准,中国声明的标准必要专利占比超 过30%。在各方共同努力下,中国5G技术 和产品日趋成熟,系统、芯片、终端等产业 链主要环节已基本达到商用水平,中国5G 已经具备商用基础。

今年4月,美国国防部旗下咨询部门国 防创新委员会发布名为《5G生态系统:国 防部的风险和机遇》报告,指出中国在5G 发展方面已经处于领先地位,目前5G基站 建设数量达到约35万个,相当于美国的10 倍。其中,作为行业领军者的华为,已向海

工信部近日表示,中国一如既往地欢迎 国内外企业积极参与中国5G网络建设和应 用推广, 共同分享中国5G发展成果。多年 来,中国企业积极参与全球通信标准组织、 网络建设和产业推动,为全球移动通信产业 的发展持续作出贡献。

与世界共享,中国5G已经准备好了。

(据《人民日报·海外版》)

保 辟 谣

超过3个月的冷冻肉 吃了对人体有害?

"无论什么肉,放在冰箱里超过3个月就不能再吃了。"最 近,网上流传的这一消息让不少人吃了一惊。而不能吃的理由 是,冷冻了很久的肉在解冻时,温度回升加之被破坏的组织细 胞渗出大量蛋白质和水分,肉便成了滋生细菌的天堂,吃了这

"冷冻时间过长会损害风味口感,但冷冻本身不会产生不 安全的因素。解冻也一样,只要我们正常解冻,就不会出现食品 安全问题。"中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅 澄清,上述说法中所说的解冻滋生细菌,是指解冻升温到细菌易 于繁殖的温度后,细菌就会开始生长。但如果解冻后马上烹饪, 就不会给细菌留出生长的时间和机会,也就无需忧虑了。

显而易见,上述看似专业的说法,实质上是一本正经的胡 说八道。那么,食用冷冻肉的正确打开方式是怎样的?

"最好的解冻方法是提前一晚,把冰箱冷冻室的肉放到冷 藏室,第二天取出来烹饪。但如果肉化冻之后还一直放在室温 或者冷藏室里,就会滋生细菌。"朱毅直言,这不是冷冻时间 长短和解冻本身造成的,而是解冻后没有及时处理所致。值得 注意的是,家中冰箱冷冻室里的肉,也不要放置太久,当然, 这是从营养流失、风味口感变差的角度而言。

那么,肉类的冷冻到底有没有期限?食品工程博士云无心 表示,在冷冻温度下,微生物停止生产,生化反应停止进行, 这意味着,不会有危害健康的物质出现。所以,如果只考虑食 (据《科技日报》) 品安全,那么冷冻食品可以无限期保存。

诚信建设万里行

健 康

电子烟可能增加心脏病风险

美国一项最新研究发现, 电子香烟的香味烟液可能破坏 内皮细胞功能,从而增加心脏病风险。

斯坦福大学医学院等机构研究人员5月27日在《美国 心脏病学会杂志》上报告,他们利用人类诱导多能干细胞培 养内皮细胞,让它们接触含有或不含尼古丁的6种不同香型 的常见电子烟液。内皮细胞是一种衬于心脏、血管和淋巴管内

结果显示,接触肉桂味和薄荷醇味电子烟液后,即使不含 尼古丁,内皮细胞的活力也会显著下降,内皮细胞形成毛细血 管样管状结构的能力也受到影响,这种结构与新血管的生长 有关。而其他香型对内皮细胞也表现出一定程度的毒性。

肉桂味和焦糖香草味的电子烟液还会导致内皮细胞对低 密度脂蛋白和脂类摄取能力增强,这通常与内皮细胞出现炎

症和功能失常有关,并可导致内皮细胞修复伤口的能力下降。 另外,接触电子烟液也会导致与脱氧核糖核酸(DNA) 损伤和细胞凋亡有关的分子水平显著升高。

研究人员警告说, 电子香烟具有欺骗性, 更容易使人短 时间内接触到更高水平的尼古丁。电子香烟使用者要认识 到,这些化学物质在体内循环并会影响心血管健康。

研究显示女性夜间开灯睡觉容易胖

除了吃得多运动少以外, 夜里开灯睡觉可能会让人变得 肥胖。美国一项新研究显示,晚上睡觉时室内开着灯或开着 电视可能造成女性体重增加。

这项研究6月10日发表在《美国医学会杂志·内科学 卷》上,揭示了人造光照射与体重之间存在关系。

美国国家卫生研究院的科研人员对43722名35岁到74 岁的女性进行问卷调查, 受调查者不上夜班, 没有怀孕, 也 没有癌症或心血管疾病病史。她们在调查中需选择自己晚上 睡觉时是否无光、有小夜灯、有室外灯光以及有室内灯光或 开着电视,并提供她们的体重、身高、腰围、臀围和身体质

对比这些人大约5年之后的身体数据,研究人员发现, 有室内灯光或开着电视时,受调查者体重增加5公斤以上的 机会增加17%;室外有灯光与体重增加关系较为轻微;使 用小夜灯与体重增加无关。

研究人员说,人类进化已适应了白天明亮、夜间黑暗的 自然环境, 夜晚曝露在人造光下会改变激素水平、生理节律 等,增加肥胖等健康风险。

(均据新华社)

仅凭一张婴幼儿时期的照片, 能否找到被拐 长达十年的儿童?目前人工智能广泛应用于各个 领域,其在寻找走失儿童等公益场景中也开始担 起重任。

近日,广州市慈善会、佳都科技等共同启动了 "人工智能+慈善"战略合作,创建运用人工智能技 术的寻亲平台——"AI回佳"平台。此次打造的平 台既能进行人脸识别,提高寻人效率,也能模拟人 脸成长变化。"平台利用了人脸识别技术和全民随 手拍的人脸库进行识别比对,从而协助失踪家庭 寻找走失的亲人。"佳都集团执行总裁李旭说。

人脸识别 + 人脸模拟算法 缩小寻亲范围

始人张宝艳对此充满期待。她说:"以前寻亲,只能 一张张翻看、对比照片, 当看过成千上万张照片 小了寻亲范围。"



人脸识别让寻亲不再是大海捞针

而计算机视觉技术一直是佳都科技深耕的领 域,目前已经形成了视频云+大数据、三景合一、商 用智能人脸识别终端等一系列的 AI 成果。此次, 佳都科技尝试将人工智能科技融人和应用到公益 领域,携手广州市慈善会共同打造"AI回佳"平台, 幼年时期的照片模拟生成一张如今样貌的照片。 助力寻找走失儿童。

"人工智能在帮助寻亲方面的优势不言而 时对同一张照片进行多维度识别,能大大提升识 喻。"第十三届全国人大代表、宝贝回家寻子网创 别准确率。"佳都科技副总裁刘斌介绍,平台具备 人脸识别和人脸模拟算法两大核心技术。前者识 别率高达99.9%,每秒十万次的人脸比对,如在海 时,人就迷糊了,准确率低。目前,我们网站已登记 量寻亲数据中运用将大大节省人力成本,提高寻 超过8万份走失者资料,利用人工智能,能够瞬间 人效率;后者则利用 AI 算法模拟人脸的成长变 从这些资料中找出匹配度最高的那份,极大地缩 化,帮助那些失踪多年的家庭生成小孩成年后的 照片,从而帮助他们能够更有效地寻亲。

孩子的容貌发生了变化,这无疑给寻亲带来了不 大模块。 小的阻碍。而人脸模拟技术正让这个问题得到解 决。技术人员利用人脸模拟成长算法,可根据孩子 刘斌表示,人脸模拟是通过"已知模拟未知",

"平台采用了多算法融合引擎,通过多算法同 比人脸识别更具有技术挑战性。"我们这次在国内 率先将人脸模拟算法的接口开放给公众,实现大 数字特征码,不会保留原图,且上传的照片仅开 规模场景下的广泛应用。不过人脸模拟主要为家 放给匹配相符的寻亲家庭看见,信息安全可 孤岛",接入更多维度的数据,通过数据融合为 属提供辅助性帮助,不能作为唯一标准。"

> 呼吁接入多维度数据 打通"数字孤岛"

很多孩子在走失时只有几岁,在失踪多年后, 信小程序端口,包括"随手拍"和"找家人"两

见到身边有疑似被拐儿童或乞讨儿童, 热心 市民可拍下照片,上传到"随手拍"页面,帮助 孩子寻亲。寻找小孩的父母可将照片传至"找家 人"页面。这是否会涉及到隐私问题呢? 刘斌表 示,上传到平台上的所有照片,在系统中只生成 以得到保障。

实际上, "AI回佳"平台并非个例。已经有 包括百度、腾讯、360、阿里等不少互联网公司 讯上匹配不出来的,在百度上又能找出来。对丢 把人工智能技术运用到打拐寻人方面, 启动了寻 亲项目。如腾讯的优图人脸识别技术,已在福建 望。"张宝艳呼吁更多的技术企业加入到公益慈 "AI回佳"平台包括网站、微信公众号和微 省帮助警方找回走失人员 1091 名,发布"中国 善中。

儿童失踪预警平台"、QQ全城助力公众号;今日 头条成立"头条寻人"项目组;阿里巴巴与公安 部合作建立儿童失踪信息紧急发布平台,上线 "团圆"项目。

今年5月,中央电视台《等着我》栏目报 道了腾讯优图实验室借力AI, 助力警方找回 7名被拐超过10年的儿童,让7个家庭破镜

这背后依靠的就是迭代人脸检索技术, 增强人脸识别能力, 实现了在海量的人脸数据中 快速对比、锁定, 匹配出可能的失踪人口, 毫秒 级时间内便可完成千万级人脸检索。

"大数据之下,数据和数据之间要发生关 联,价值才能最大化。"刘斌认为,仅靠一个 "AI回佳"平台,难以达到最佳效果。希望国内 相关平台能有机整合、连接在一起, 打通"数字 更多丢失儿童找到回家的路。

"每个寻人平台的算法略有不同。有时在腾 失儿童父母来说,多一个平台,就多一份希 (据《科技日报》)